

# 改革进行时

2015年7月9日 星期四  
责任编辑：叶松 美编：王兰兰

## 打造为民服务“绿色通道”

### 定安县乡镇便民服务中心实现全覆盖

■ 黄荣海



“在镇便民服务中心办手续方便多了，不用再坐车跑到县里，真是好！”在翰林镇便民服务中心，前来申请一孩准生证的沐塘村村民李治良当天就拿到了准生证，一脸笑容——这是翰林镇实施政务公开集中办公后给群众带来的便利。截至目前，定安县10个镇的便民服务中心均已建成并投入使用，通过县镇政务体系建设，将政务服务功能前置，更好的为民众提供服务，为全县群众打开了一条畅通无阻的“绿色通道”。

#### 便民服务初显效

随着经济持续快速发展、新型城镇化建设步伐加快，定安群众对民生服务保障也提出了新的要求。2013年，在党的群众路线教育实践活动如火如荼开展的大环境下，在定安吹起一股股便民惠民的和煦之风，定安县政务部门绘制出了一个便民惠民愿景图，那就是通过乡镇便民服务中心(点)的建设，构建覆盖全县的互联互通的便民服务网络，打造县、镇、村(居)委会三级政务服务平台，进一步深化行政审批制度改革，推进建服务型、效益型、透明型政府的建设。

为着手建设便民服务中心，定安先后组织人员到澄迈、屯昌、万宁等市县学习先进经验，并在全县10个乡镇调研多次后，选取了翰林镇、雷鸣镇作为试点。

试点服务中心推行大厅式集中办



政务服务中心第一时间为群众提供咨询、引导和代办等服务。黄荣海 摄

公模式，设立办事服务大厅，将与群众生产生活息息相关的涉农部门及相关服务项目全部纳入其中，计生、民政、工商、农业、土地等部门均设置服务窗口，集中办理乡镇和上级政府部门授权的行政审批服务事项，并提供无偿代办、政策咨询等便民服务。这两个乡镇建立便民服务中心后，每月有200多人到便民服务中心咨询和办事，平均每月接待群众达500余人次。

试点成功后，定安便在全县各镇开始了便民服务中心建设，在各乡镇原有场地进行就地改造、装修，在醒目的地方统一悬挂“便民服务中心”牌子。从各镇熟悉业务人员挑选精干组成窗口服务人员，配证上岗。并配备电脑等办公设施，统一标识牌，制作便民联系卡，并标明服务机构、服务范围、服务事项、联系电话等。

#### 便民服务“零距离”

走进翰林镇便民服务中心，办事大厅宽敞明亮，社保、民政、计生等服务

可全年到中心询问和办事。中心还实行全程代理制，并实行一个窗口受理、一次性告知、“一条龙”服务、“一站式”服务、“一次性收费”。让群众真正感受到便民、高效的服务。

#### 便民服务再升级

乡镇便民服务中心建设，最大的受益者就是群众。县政务中心的有关负责人告诉记者，过去，老百姓到政府机关办事，常常会遭遇门难进，脸难看，事难办。而现在，有了便民服务中心，原来需要往返几次、花费十天半月才能办完的事，现在只需十几分钟就完成了。

为人民服务无止境。为了从根本上打通联系服务群众“最后一公里”，解决群众办事难、办事远、办事不方便的问题，县政务中心还制定了《定安县村级便民服务站建设方案》，并报经县政府同意，计划在今年底完成30%村一级便民服务站建设。通过便民服务中心(点)建设，政务中心拟定的17项下放乡镇受理的政务服务事项将可以在群众家门口就近办理。

据了解，建设村级便民服务站，就是要让群众足不出村就享受到了规范、便捷、高效的政务服务。在村级便民服务站，不仅可以开展各种代理代办服务，针对村情民意进行调研，聆听最真实的心声，还能依法调解各类矛盾纠纷，创建和谐新农村，同时，还可以宣传党的方针政策，让群众了解政府，配合抓好基层组织建设，加强民主制度监督。



## 定安县举办镇、村两级政务服务培训班

为了进一步提升定安镇村政务服务窗口工作人员素质、业务能力,使镇村政务服务窗口工作人员尽快熟悉便民服务的办事流程,近日,定安举办了镇、村便民服务平台工作人员专题培训班。

此次专题培训班的内容主要有:海南省政务服务系统基本操作技能、镇、村两级便民服务事项办理流程和审批系统流转操作;“直通定安”网络平台基本操作;村邮系统基本操作;政务服务工作人员和村代办员基本素质与政务礼仪等。通过采用多媒体教室授课和上机操作的培训方式,让每名工作人员都能学会实际操作和应用系统、平台,从而提高为民服务整体水平,使镇村政务服务便民服务站真正发挥出“便民、高效”的作用。

县委组织部常务副部长王廷太出席开班仪式并作重要讲话,各镇分管便民服务中心工作领导、镇便民中心负责人、业务骨干以及村级便民服务政府雇员等160余人参加培训。

(郑丹)